

Ondinas y falleros Sagasta, 55 y Cid, 12  
Teléfono. 1621. Apartado, 171  
**ALICANTE**  
Un mes . . . . . 2'50  
Provincia: trimestre . . . . . 8'75  
**EDICION DE LA NOCHE**  
(Franqueo concertado)

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ EN 1912

25º Año. Número 3782  
Martes 2 de Marzo de 1937  
ALICANTE: Estación invernal superior a todas las del Mediterráneo. Clima incomparable. Temperatura media 17'4

## Viva la República!

### Intervencionismo de la No Intervención

La No Intervención interviene en España suave, pacífica, hipócritamente. Al abstenerse de toda intervención, interviene, y, al proclamarse neutral, de la de serio.

Con dos o más naciones en guerra se practica la neutralidad absteniéndose de ayudar directa e indirectamente a una u otra de las naciones o de los grupos de naciones que luchan entre sí. Pero si se trata de una guerra civil rompen la neutralidad las naciones que miden con el mismo rasero a los combatientes. Al declararse neutrales no que hacen es dejar de serio y reconocer beligerancia a los rebeldes contra el Poder legítimamente constituido.

Con menos hipocresía procedió la Santa Alianza al ponerse frente a las Cortes liberales de 1828 y a lado de Fernando VII como rey absoluto, no, que no como rey constitucional. Y con mayor lealtad y legalidad procedieron los Estados Unidos de América para romper su neutralidad entre Cuba y España y reconocer beligerancia a los cubanos libertadores del pueblo cubano insurreccionados contra la monarquía española.

Con el móvil de impedir la entrada en España de hombres y de armas en favor del Gobierno o de los que contra él luchan, se toman posiciones y se vigila en costas y fronteras, menoscabando así, aunque con fines pacificadores, la soberanía del Estado español.

Ya es a en vigor la No Intervención de hombres en favor de la República que es el Poder legal o en auxilio de los aliados contra el resultado de las elecciones del 16 de Febrero del año pasado y el 6 del actual Marzo lo estara la «controlación» de la novísima

### Comentario del día JUSTO Y HABIL

El Gobierno ha acordado eximir de responsabilidad a todos aquellos españoles que se unieron a las facciones que han obligado a prestar servicio en filas. Ya, días pasados, fueron absueltos los soldados que cayeron prisioneros en la sorpresa del ex-Cerro de los Angeles, hoy Cerro Rojo. En lo sucesivo, todo prisionero nacido en España que justifique que si estaba con los rebeldes era porque le forzaban a ello, no tendrá que comparecer ante tribunal alguno.

La medida es justa, amén de hábil. La sublevación de julio fue un pronunciamiento de oficiales. La casta militar no quería tolerar la República, porque atentaba contra los privilegios de una minoría retardataria y egoísta, de que era dicha casta la expresión armada. Pero en los cuarteles, naturalmente, había más que oficiales. Había soldados a miles. Y esos soldados fueron arrastrados, por la presión de la disciplina por el hábito de la obediencia, por la carencia de información, por el engaño, a una rebelión que no podían sentir. Ellos, hijos del pueblo, veíanse en el horrible trance de tener que combatir, utilizando las armas que la nación les diera, contra sus mismos padres y hermanos. Y lo hicieron sin entusiasmo,

### Muestrario de mentiras

Es muy «significante» —ya que no desde el pleno moral, si como comprobante de la inmundicia de los facciosos— el procedimiento de que se valen los rebeldes para alentar a sus gentes. El procedimiento es la mentira. Cultivan ésta los facciosos con gran entusiasmo, con frenesí incluso y alcanza su dominio al parte de guerra, a la política de los partidos de izquierda, al Gobierno legítimo, a la situación de nuestras ciudades, a la política exterior. Mentiras hay en la radio y en la prensa facciosas para todos los gustos. No podemos contar cuántas veces ha huído de Madrid, con rumbo a Marsella, el general Miaja; son innumerables también las personalidades españolas de izquierda —muy particularmente del Gobierno— que han sucumbido entre las manos «comunistas»; infinitas veces ha habido disturbios en Madrid, en Barcelona, en Valencia, etc. Con estas insignes patrañas se pretende levantar el ánimo de los decaídos, calmar a los que desesperan del triunfo, consolar a los que rabian ante la heroica resistencia de Madrid, y en resumidas cuentas, hurtar a los ojos de la España dominada por los rebeldes que frente a éstos hay todo un pueblo, un Gobierno legítimo y una indestructible homogeneidad en ambos sellada en todo momento por la voluntad, por la decisión de vencer. Naturalmente, esas mentiras sirven sólo un día —a veces, ni una hora siquiera— puesto que los hechos vienen a cada instante a demostrar su falsedad.

Elijamos hoy, para recreo de nuestros lectores, algunas mentiras facciosas, «todas muy recientes»:

«Ha tenido lugar (en Madrid) un mitin comunista en el que los asistentes despreciaron todo cuanto les vino en gana contra los dirigentes del partido. (Despacho de la Oficina de Propaganda y Prensa del Cuartel General).»

«Madrid. Durante una hora se ha luchado en las mismas calles de la ciudad. De esta lucha ha habido que lamentar doce muertos y más de cuarenta heridos. La lucha se produjo entre anarquistas y comunistas. Los primeros se habían dedicado a cometer saqueos y los comunistas les pidieron parte del botín recogido. (Información de Radio Berlín).»

«Madrid. La Junta de Defensa ha obligado a todos los hombres útiles a ir al frente; pero como la mayoría se niega, ocurren graves colisiones todos los días. (Información de Radio Falange Española de Valladolid).»

### Arte y artistas

**TEATRO IDEAL**  
**«LA MILLONA»**

El honor, la honra, de una dueñidad asombrosa, sirve a dos aventureros, a dos giravotos por todas las rutas de la vida, para encontrarse, para arrojarse, para rellenar los grandes baches de dignidad que ellos estimaban al descubrirlo. Genoveva no es un desperdicio de la vida, aunque procede de una madre que fué mujer de bandera en las encorajadas del vicio, del año vicio, de ese vicio de los millonarios —y de ahí su apodo «La millona»— pero para cubrir su dudoso honor ante el mundo, recurre a la compra de un noble arriunado... Un honor de dudó, claro es á, pero ella estima que Tony, el aristócrata arriunado, al darla su mano y su nombre, al auparla a toda dignidad... Surgen, en redor de Tony y su nueva esposa, los insectos del mal vivir que siempre aletearon junto al aristócrata, y preparan sus saetas para chupar virtudes y dineros, hasta que surge La millona, la madre aventurera de Genoveva, y de barata el challenge que preparaban a su hija, tardamente amparada.

Un melodrama, viejo estilo, con todas sus consecuencias, pero hábilmente logrado por Enrique Suárez Deza, que enterrecerá a puerles sensibildades. No otra cosa ofrece la comedia estrenada ayer en el Ideal por la compañía de Maximino Fernández.

Terésita Barrachina, en la protagonista, se desenvuelve con acierto, con matices suaves y bien estonados, así como María Alcalde, Anita Morales, Matilde Gallana...

Un excelente nivel interpretativo ofrece esa Compañía, donde si no se escala divismo alguno, se gusta esa línea estable de interpretación, que, casi siempre, vale más que relieves destacadísimos.

Antonio Prieto, Maximino Fernández, Arcal, M. Vindes, todos cuantos artistas forman parte en la comedia, dominan sus cometidos y consiguen buen conjunto.

Hoy estreno de la superproducción hablada en español «Entre esposa y secretarias».

**TEATRO NUEVO**  
**GENERO REGIONAL**

Como todos los domingos la compañía de Paco Hernández actuó en este teatro representando «El guapo» y «Tot a perras», consiguiendo el mismo éxito de otras veces y haciéndose aplaudidos.

### Unamuno en el frente republicano

Acaba de ser herido, defendiendo Madrid en el Jarama, el estudiante Ramón de Unamuno, hijo de don Miguel, de aquel otro Unamuno sin el que nos quedamos los españoles hace bien poco. Unamuno, que tanto le dió a España, que tanto le dió a la República, le ha legado a sus hijos para que la defendan. Después de haberle dado espíritu, se da a sí mismo, en la carne de sus hijos. Eso tiene en don Miguel de Unamuno más significación que en nadie. Unamuno vivió con dos angustias, mejor dicho, con una que se le desdoblaba en dos: la preocupación de la muerte y la de la inmortalidad. Y la veía en el espíritu, en sus criaturas «espirituales», y en la pervivencia carnal de la paternidad. (Y tal vez ninguna de las dos le bastaba). Perpetuarse en los hijos, eso quiso siempre Unamuno, para ser de carne, de bulto, como él decía. Y por eso tiene un sentido esa lucha armada de Ramón, la misma que, sin armas visibles y estruendosas, libró siempre su padre: la misma lucha, contra las mismas cosas, contra las mismas gentes.

Unamuno supo planear como pocos ese problema de la muerte y la aniquilación. Lo sintió muy en vivo (tanto, que acaso por eso no pudo nunca ponerse a la distancia justa y atascarlo mentalmente. Por eso no logró nunca reducir a conceptos claros esa cuestión de su vida—de su muerte—. Unamuno pudo no estar con nadie en esta lucha actual española; no quiero decir estar en la indiferencia, sino todo lo contrario: tener contra todos direcciones y acaso, tremendas objeciones apasionadas. Unamuno, a los se-cientos años, pudo sentir que unas cuantas cosas, las suyas, las que siempre quiso, se perdían de momento en la contienda. El intento de la sublevación, que buscaba destruirlos, se lograba, en cierto sentido, en los mismos que se oponían a ella. De momento, probablemente, sólo. Pero don Miguel, ya septuagenario, no tenía tiempo: no podía esperar la vuelta triunfal de aquellas cosas. Por eso, probablemente, murió; al menos, esto daría un sentido a su muerte. Y el otro modo de esperar que Unamuno tenía era en sus hijos. Sus hijos si tenían tiempo para aguardar la madura imposición de la persona, del hombre personal, como fin verdadero de la política. Lo que desaparecía un instante en la lucha, lo que Unamuno no podía perder de vista ni un solo momento,

### En Valencia han sido descubiertos y detenidos varios individuos de la «quinta columna»

Valencia, (teléfono). — El ministro de la Gobernación ha facilitado una nota relacionada con la actuación de los elementos de la «quinta columna» en Valencia, en cuya nota expresa que por las diligencias practicadas por la Policía se ha venido en conocimiento de algunos detalles, que demuestran la existencia y actuación de dichos elementos.

Se encargó a uno de los agentes de la realización de un servicio encaminado a descubrir a algunos elementos facciosos, averiguándose que existían dos organizaciones, una de ellas denominada «Socorro Blanco» que se dedicaba, al parecer, a recaudar fondos para aliviar la situación de las familias de los facciosos ausentes o muertos. La otra se dedicaba a agrupar a los elementos facciosos, sin duda con intenciones de que provocasen incidentes para distraer la atención de las autoridades, en un momento determinado, dificultando así la defensa de la ciudad, ante cualquier ataque enemigo.

Se han practicado hasta ahora trece detenciones, entre ellas la del ex marqués de San Vicente, que, en unión de otro individuo asesino al presidente de la Sociedad de Panaderos cuando salía de la Casa del Pueblo.

También han sido detenidos el dibujante Vicente Mora Gil y el farmacéutico Fernando Celala.

El ex marqués, con un nombre supuestamente, se hacía pasar por un elemento antifascista, para poder actuar impunemente.

Termina la nota diciendo que el servicio continúa realizándose hasta que se logre descubrir y detener a cuantas personas se hallen complicadas en el asunto.

**Central y Monumental**  
JUEVES ESTRENO  
**Mares de China**  
EN ESPAÑOL

**Federación Universitaria Escolar**  
COMITÉ EJECUTIVO

A los estudiantes madrileños pertenecientes a la F. U. E. de Madrid.

Habiéndose recibido en esta Federación un comunicado de la Federación Universitaria Escolar de Madrid, que interesa a todos los afiliados a la misma, rogamos a estos compañeros, que pasen por nuestro domicilio social, calle de la F. U. E., 9, de 6 a 7.

Alicante 1 de Marzo de 1937. — El Secretario General, Penadés

**Consejo Provincial de Alicante**  
CONSEJERÍA DE HACIENDA

Por acuerdo del Consejo Provincial, y dadas las circunstancias actuales, se concede un nuevo plazo para retirar las Cédulas Personales correspondientes al año 1936 sin recargo alguno, todo el mes de Marzo, de 9 a 13 y de 16 a 18 horas, bien entendido que todo aquel que dejase de hacerlo se procederá en consecuencia.

El Consejero, Luis Delteil.

**Central Cinéma**

Martes de 5 tarde a 11 noche.

Restreño de la producción musical arrevistada «El caballero del Folies Bergères» por Maurice Chevalier.

Un complemento sonoro.

Gran orquesta en los intermedios.

Calefacción Central.

**Central y Monumental**  
JUEVES ESTRENO  
**Mares de China**  
EN ESPAÑOL

**MINISTERIO DE LA GUERRA**  
Comandancia Regional de Milicias  
DELEGACIÓN DE ALICANTE

Habiéndose creado en Alicante la Comandancia Regional de Milicias, esta Delegación ha empezado a efectuar la inscripción del voluntariado para la formación de Batallones con destino al Ejército de la República.

¡Antifascistas! pasad a inscribiros hoy mismo en las oficinas de reclutamiento, calle Ramón y Cajal, número 3, teléfono 1366.

Alicante, 2 de Marzo de 1937. — El Comisario de Reclutamiento, S. Barreto.

**Evacuados que interesan...**

Antonio Burgos Gimena, del Palo de Málaga y que actualmente reside en Torreveja, quiere saber de sus familiares y de su novia Ascensión Martínez Cáceres.

—María Ruiz Acosta, de Málaga, que se encuentra en Alicante con su hermana Rosario, pide noticias de su esposo Vicente Lezola (a) Chapai, militano de la primera Compañía cuarto Batallón «Cayetano Bolívar» de Málaga.

### Se ha reunido la Ejecutiva Nacional de Izquierda Republicana

Madrid, (teléfono). — La Comisión Ejecutiva Nacional de Izquierda Republicana se reunió para estudiar diversos asuntos. En la reunión se acordó convocar para el día 7 de los corrientes, en Valencia, a los diputados que componen la minoría y a los representantes de los diferentes organismos del Partido.

Se aprobó la redacción de la respuesta a la carta dirigida por el Jefe del Gobierno, respuesta que ha sido cursada a Valencia.

### En los sectores de Madrid continúan obteniendo grandes ventajas nuestros héroicos soldados

Madrid, (teléfono). — Ahoche, por el Puenle de los Franceses, el enemigo atacó fuertemente, sin duda para intentar restablecer su comunicación con la Ciudad Universitaria.

Se combatió intensamente durante dos horas, siendo derrotados una vez más los rebeldes.

Los que se encuentran sitiados por nuestras tropas en el Hospital Clínico, intentan realizar una salida desesperadamente siendo rechazados.

Por la Ciudad Universitaria y a la altura del Asilo de San-a Cristina nuestros combatientes «acaron bríosamente, ocupando unas casas y unas trincheras, desde las que se bate perfectamente una de las alas de la vanguardia fascista de la Ciudad Universitaria.

En la carretera de la Coruña las fuerzas leales atacaron con gran éxito a una avanzadilla rebelde, que intentaba efectuar un movimiento hacia otras posiciones, impidiendo la realización de sus propósitos.

En el sector del Jarama nuestras tropas han ocupado nuevas posiciones, impidiendo a los facciosos que se retiraran, lo que intentaban, sin duda para evitar que los combatientes republicanos actuasen decididamente en la zona de Ciempozuelos.

Los cañones enemigos de Toledo dispararon contra los cigarrales, en los que se encuentran nuestros soldados hostilizando a los facciosos.

Las baterías leales «contrabatiaron eficazmente, dejando limpios de enemigos los alrededores de un barrio toledano, que se encuentra ya casi tomado por los bravos defensores de la causa del pueblo. Y también la artillería leal destruyó con sus cañeros disparos varios edificios facciosos, deslizados a centros militares uno de los cuales, situado delante del Alcázar, es el Gobierno militar.

La aviación republicana llevó a cabo diversos vuelos de exploración y castigo, actuando eficazmente y a escasa altura y amercallando a algunas concentraciones rebeldes, especialmente en la carretera de Pinlo, por donde se proponían pasar los facciosos para iniciar un avance hacia nuestras posiciones.

**PREPARANDO UNA FUERTE OFENSIVA REPUBLICANA**

Madrid, (teléfono). — No hay nada notable en el frente del Centro. Hay un refrán castellano que dice: «Tras la tempestad viene la calma», pero parece que la calma finaliza y que ahora se desencadenará la tempestad de la ofensiva republicana, que será bastante más violenta que estos días, alejando definitivamente a los facciosos de sus objetivos.

**LOS REBELDES SUFREN EN EL SECTOR DE JARAMA**

Madrid, (teléfono). — Esta tarde hubo un fuerte tiroteo en el sector del Jarama, por la parte de Morata de Tajuña y Perales. Las fuerzas republicanas tuvieron necesidad de «acar unas posiciones para descongestionar

las de enemigos, tratando en los primeros momentos no de atacar, sino de acercarse un poco, para disparar sobre seguro.

Se entabló una durísima pelea, que se prolongó por espacio de dos horas, consiguiendo nuestros bravos combatientes el objetivo señalado por el mando, deshaciendo los grupos rebeldes.

En el resto de los subsectores del Jarama hubo tranquilidad.

La actitud de franca solidaridad de México

Valencia, (teléfono). — El texto de un documento firmado por el Presidente de México, con relación del envío a España de pertrechos de guerra, dice así:

«México no ha variado la norma de conducta que se estableció desde que el legítimo Gobierno de la República española, que preside el excelentísimo señor don Manuel Azaña, solicitó de nuestro país pertrechos de guerra.

Importante manifestación en favor del Ejército Popular

Barcelona, (teléfono). — Se ha celebrado con gran éxito la anunciada manifestación pro Ejército popular y el desfile de la Primera División regular de Cataluña, con uniforme único y única bandera.

El acto resultó un grandioso acontecimiento, siendo presenciado el desfile por un inmenso gentío congregado en las calles del itinerario.

A su paso, los nuevos contingentes, constituidos por voluntarios, guardias de Asalto y nacionales republicanos y una sección de «Alas Rojas», fueron ovacionadísimos.

En la tribuna levantada en la plaza de Cataluña el presidente de la Generalidad tomó al pueblo los tres juramentos siguientes:

«Prometéis, por el honor de vuestras compañías, realizar todos los sacrificios necesarios para ganar la guerra?»

«Prometéis, por vuestros hijos, luchar sin descanso?»

«Prometéis dar la vida, el precio fue, hasta aplastar al fascismo?»

Por tres veces consecutivas fueron respondidas con un «Sí» clamoroso y unánime las preguntas del presidente que agregó:

«El fascismo es despotismo. Con esta promesa, que llega al infinito, estad seguros de que la victoria nadie puede arrebatárnosla. ¡Viva la Libertad!»

El señor Companys fué objeto de una entusiástica ovación y continuó el desfile de los manifestantes, que fueron muy aplaudidos.

La reconquista de Oviedo

Las fuerzas leales han ocupado las Escuelas de Altamira

Gijón, (teléfono). — La rectificación de posiciones realizada por las tropas republicanas en las inmediaciones de la fábrica de la Vega mejorada enormemente la situación de nuestros bravos combatientes.

Estos han llevado a cabo un avance de gran importancia, desalojando al enemigo de una casa en que se hacía fuerte, no sin ocasionar un gran número de bajas.

Además han consolidado los defensores de la causa del pueblo la posición conquistada al ocupar el Tribunal Tutelar de Menores, por cuya parte posterior se utilizaba fácilmente la puerta de la fábrica.

En Olivares han sido recogidos los soldados muertos abandonados por los rebeldes en su huida, a la par las posiciones del Pando, donde sufrieron una gran derrota. La cifra de muertos que tuvo el enemigo en esta acción es bastante considerable.

Por los documentos recogidos a algunos cadáveres, se ha venido en conocimiento de que el mando fascista preparaba una gran ofensiva, que ha

De Andalucía

Las disposiciones adoptadas por nuestro mando harán fracasar los intentos del enemigo

Jaén, (teléfono). — Uno de los evadidos de la zona fasciosa del sector de Peñarroya ha hecho importantes declaraciones, manifestando que los rebeldes han concentrado fuerzas en gran cantidad en las líneas de Peñarroya-Bémez-Espiel. Estas fuerzas están constituidas en su mayor parte por paisanos enrolados en los batallones fascistas, por un escuadrón de caballería mora y por algunos elementos militares de los pocos que, por el terror a que están sometidos, siguen huyendo al lado de los fascistas.

Parece que estas concentraciones obedecen a la consigna que tienen los rebeldes de atacar por dicha línea y que el objetivo que persiguen es ocupar el lugar denominado El Cruce, que sirve de unión a los equipos de las líneas leales de El Viso y Almadén.

Puede afirmarse que los fasciosos no han de conseguir sus propósitos, ya que el elevado espíritu de disciplina y moral de nuestras tropas es magnífico, según hemos podido apreciar en la reciente visita que hemos realizado con el diputado socialista y comisario de guerra Alejandro París al sector de Pozoblanco.

El mencionado diputado ha dicho que las fuerzas leales esperan con confianza el ataque del enemigo, dispuestas a rechazarle energicamente.

EL ENEMIGO EN FRANCA HUIDA

Jaén, (teléfono). — El pasado domingo, fuerzas fasciosas de caballería e infantería trataron de llevar a cabo una descubierta en el sector de Peñarroya, en las inmediaciones de la estación de Zújar, sin que el movimiento tuviese consecuencias para nuestras posiciones.

Las Milicias que operan en este sector actuaron con enorme energía, poniendo en franca huida al enemigo.

El Mando republicano conoce perfectamente los planes y movimientos de los fascistas y ha adoptado las necesarias medidas para que el enemigo no pueda llevar a cabo ningún golpe de mano ni movimiento alguno que pudiera dificultar la buena marcha de nuestras operaciones.

EFICAZ INTERVENCION DE LA ARTILLERIA REPUBLICANA

Berja, (teléfono). — Las fuerzas leales que luchan en el frente de Juviles han mantenido ligeros brotes contra las posiciones fasciosas de Orgiva, Las Cañas y otros pueblos. Son consecuencias para nuestras líneas los obuses lanzados por las baterías republicanas fueron dirigidos cartariamente sobre las concentraciones y fortines enemigos de Orgiva. Algunos de nuestros disparos destruyeron las fortificaciones rebeldes, causando un gran número de bajas.

Desde orbióon y más allá de Pitres no cesan nuestras tropas de hostilizar a los moros y falangistas. Las posiciones republicanas son mantenidas con gran firmeza.

En el sector de Castel del Cerro, los leales hostilizan sin descanso a enemigo desde sus bloques.

LO QUE DICEN UNOS PRISIONEROS

Andújar, (teléfono). — Rafael Bernabé, las Morenas y Guillermo Villavechich Ricart, oficiales rebeldes capturados por las fuerzas republicanas en el sector Norte y en las proximidades de Espiel, han hecho algunas declaraciones de importancia acerca de la situación en que se encuentra el enemigo.

El primero de dichos prisioneros ha dicho que antes de iniciarse la sublevación estudiaba la carrera de Medicina y que al ocurrir la rebelión decidió abandonar los estudios para ingresar en el Ejército rebelde. En unión de dos fascistas tomó equivocadamente un camino para dirigirse a Peñarroya, al objeto de comunicar un orden del cuartel general fascioso, cuando fué detenido.

Ha dicho que en Córdoba los rebeldes concentran numerosas fuerzas con el propósito de atacar nuestras líneas. Se notan también movimientos fasciosos en las cercanías de Espiel, Villaharta y Peñarroya, donde hay gran afluencia de contingentes enemigos, lo que hace prever una próxima ofensiva contra nuestras posiciones.

La aviación republicana efectuó hoy algunos servicios de reconocimiento. A última hora de ayer hostilizó a varias concentraciones en los alrededores de los pueblos antes citados.

Frente a Marínolejo un grupo de caballería leal descubrió en Casas Nuevas a otro compuesto por treinta jinetes moros, con los que cambiaron un inmenso tiroteo, teniendo los leales doce heridos.

AVANCE IMPORTANTE

Gijón, (teléfono). — Al efectuarse por nuestros valientes soldados la toma de las Escuelas de Altamira, situadas en el barrio de San Lázaro, hicieron trece prisioneros, la mayoría de ellos falangistas. Con ellos se encontraban varias personas de la población civil, ajenas por completo a la rebelión y, entre ellas, un obrero fontanero que había venido desde Madrid en busca de trabajo, sorprendiéndole el movimiento en Oviedo.

También se hallaba en el local un muchacho de diecisiete años, de La Cordero, que los fasciosos habían hecho prisionero, quien ha referido que los rebeldes obligan a los obreros que detienen a mezclarse con sus tropas para que combatan en los distintos frentes, convenientemente vigilados.

La toma de las Escuelas es importante para las operaciones sucesivas, porque desde ellas se facilitará el avance de nuestras fuerzas y se podrá intensificar el ataque al convento de las Adoradoras.

Angel Pestaña enfermo de cuidado

Barcelona, (teléfono). — Ha llegado a esta capital, gravemente enfermo, el conocido líder del Partido Sindicalista, Angel Pestaña.

Orfeón Alicante

Se ruega a los socios cancheros acudan mañana a las 7 de la tarde para comunicarnos asuntos de mucho interés referentes a esta Sociedad.

Teatro Principal

Mañana en el Teatro Principal se celebrará como homenaje a los héroes de guerra, una función que dará comienzo a las cuatro de la tarde, organizada por la Federación Cultural Deportiva Obrera.

TRIBUNAL POPULAR REVISION POR NUEVO JURADO

Ayer mañana comenzó en la sala de la Audiencia Provincial, la revisión por nuevo Jurado, de la causa seguida contra varios procesados de Callosa del Segura y la que ya hubo sentencia sentenciando a muerte a varios de ellos.

CONFESION DE LOS PROCESADOS

De nuevo desfilaron ayer ante los jueces los procesados, siendo el primero en hacerlo, Roque Maciá, quien negó tener conocimiento de que pudiera escurrir el movimiento subversivo.

Vicente Manresa declara que requerido por Antonio Maciá (a) El Pollo, vino a Alicante, dejándole en la puerta de la Prisión Provincial, ignorando si llegó a en-revisarse con Primo de Rivera y negando que «El Pollo», llevara pistola ametralladora, como asimismo, que se desbuvieran durante el viaje para dar órdenes a la gente que en camiones se dirigían a Alicante para atacar los centros oficiales.

José Lucas, niega toda participación en los hechos que se le imputan. Lo propio hacen José y Carlos Franco, aunque confiesan haber poseído tres pistolas y una escopeta, pero sin ánimo de utilizarlas en fines delictivos.

Desfilan, por último, Antonio Serna, Monserrate Soñer, José Cecilia y Manuel Trigueros, quienes, como los anteriores se encierran en negar los hechos.

PRUEBA TESTIFICAL

Comenzó esta por los testigos aportados por el Ministerio Público, representado por el letrado Sánchez Bohorques.

Rafael Canales Herrero, declara ser el autor que «El Pollo» le dió un escrito para un tal Parras y en el que le decía: «Ve a la Torreta».

El chófer Farnesico Sala Mora, acusa a José Lucas, como elemento de derecha, y añade que es cierto que el 19 de julio fueron a su casa del que declaró uno individuos para obligarle a sacar el camión y salir rumbo a Alicante. Pero que él lo evitó pre-exitando que no estaba en condiciones la batería.

Francisco García Martínez, afiliado a la Casa del Pueblo de Callosa, más de veinte años y miembro de aquella Comisión de Orden Público, señala como elementos peligrosos a todos los procesados y dice que en octubre del año 1934 persiguía a la clase trabajadora. Singularmente los Franco y José Lucas. Este, en un mitin en que hablaba el ex-dusqueto de Canalejas, dijo que había que acabar con todos los marxistas. Añade que el 18 de julio, los Franco, Lucas y Trigueros, se hallaban de reunión con la Guardia Civil y que en presencia de Carlos Franco se sacaron armas de fuego que tenían escondidas, con municiones. Que José Lucas tenía pistolerías a sueldo. Que Roque Maciá era elemento de enlace de los procesados y «El Pollo». Que Manresa también era elemento de confianza de mismo y afiliado a Falange Española. Que Cecilia para sabotear a la República cerró su fábrica después del triunfo del Frente Popular y que el médico Lucas, dejó de asistir a un enfermo, por el delito de declararse marxista.

Esta mañana, a la hora de costumbre, ha seguido la vista con la declaración de nuevos testigos propuestos por el Fiscal.

Mañana daremos cuenta detallada, ya que esta tarde continúa la vista y hasta mañana no acabará este interesante juicio.

Central y Monumental JUEVES ESTRENO MARES DE CHINA EN ESPAÑOL

DE ARAGON LA OFENSIVA REBELDE SE HA TROCADO EN DEFENSA POR LA BROSIA ACTUACION DE LAS FUERZAS LEALES

Montalbán, (teléfono). — Los rebeldes atacaron, como ya se ha dicho, en el sector Sur, previa una acumulación de fuerzas y material. Nuestra tropas organizaron rápidamente la defensa sobre todo en este sector de Montalbán, y anularon totalmente los ataques de los enemigos, a los que el intento ha costado muchas bajas y pérdidas de armamento.

Después de varias jornadas de contener al enemigo, el ejército republicano ha pasado a ser quien lleva la iniciativa con éxito, hasta el momento presente.

En el sector de Portal Rubio también ha sido anulada la ofensiva fasciosa, y de un momento a otro se espera que también sean nuestros soldados los que pasan a atacar.

Los rebeldes han hecho algunos ataques desesperados, por lo que el teniente coronel Pérez Salas ha declarado que la resistencia, y en general la actuación de los leales, debe ser calificada de heroica.

Central y Monumental JUEVES ESTRENO MARES DE CHINA EN ESPAÑOL

Partes de guerra Ministerio de la Guerra

Frente del Centro. — La jornada de hoy ha transcurrido con tranquilidad en todo el frente.

Durante la última noche las fuerzas republicanas llevaron a cabo afortunadamente un golpe de mano contra las posiciones enemigas del Parque del Oeste, ocasionando a los rebeldes un gran número de bajas comprobadas y haciendo que fracasaran unos trabajos de mina que venían realizando.

Continúan presentándose en nuestras filas numerosos evadidos de las filas rebeldes.

Ministerio de Marina y Aire

Valencia, (teléfono). — Tampoco hoy, a consecuencia del mal tiempo, nuestra aviación ha realizado servicios de ataque.

Generalidad de Cataluña

Barcelona, (teléfono). — El comunicado transmitido anoche por el consejero de Defensa dice lo siguiente: Sector de las Divisiones Ascaso y Carlos Marx. — Sin novedad.

Sector de la División Durruti. — Las sierras de Alcubierre y Monte Oscuro se hallan cubiertas de nieve, que ha dificultado la realización de operaciones.

En sus posiciones de Suelta Baja y La Cacha el enemigo prosigue sus trabajos de fortificaciones y tiroceras.

El Subcomité de No Intervención se ocupará del control terrestre.

Londres, (teléfono). — El Subcomité de no Intervención se reunió ayer tarde a las cuatro y media, terminando la reunión a las siete y media.

En los círculos oficiales británicos se tiene la esperanza de que los Gobiernos habrán comunicado, por esta reunión, las contestaciones sobre el control marítimo por las cuatro potencias.

A pesar de que las conversaciones acerca de la entrada en vigor del control, se prolonguen algo más de lo que se esperaba, en los mencionados círculos, se muestra la resolución de activar las negociaciones para que la vigilancia pueda ser aplicada a partir del 6 de marzo como se había convenido.

La sesión continuará el viernes por la mañana.

La sesión plenaria del Comité se celebrará el mismo viernes.

Central y Monumental JUEVES ESTRENO MARES DE CHINA EN ESPAÑOL

El cargo francés «Marie Therese de Borque» choca con una mina flotante, colocada por los piratas fascistas

París, (teléfono). — El periódico «Paris Soir» publica el siguiente despacho de Perpiñán:

«El cargo francés «Marie Therese de Borque», de 2.500 toneladas, de la matrícula de Marsella, que hace el recorrido entre Sete y Orán por cuenta de su armador, Charles le Borque, ha chocado con una mina flotante a diez millas aproximadamente del cabo Creus. Muy penosamente, el barco logró llegar al puerto español de Palamós.

La tripulación está a salvo. Las averías del vapor, aunque todavía no exactamente determinadas, parecen muy importantes.»

La aplicación del control

Londres, (teléfono). — El comunicado de la reunión de ayer del Subcomité de No Intervención, informa que se llegó a un acuerdo sobre varios detalles en cuanto a la aplicación del control. Quedan diversas cuestiones que quedarán resueltas en la sesión del próximo viernes.

Mientras tanto, se esperarán las instrucciones que han sido solicitadas por los representantes de algunos países a sus respectivos Gobiernos.

Central y Monumental JUEVES ESTRENO MARES DE CHINA EN ESPAÑOL

Las inundaciones en Francia

París, (teléfono). — Continúa el temporal de lluvias en las inmediaciones del Sena que en su crecida ha desbordado en algunos puntos los muros de contención.

Con este motivo se han registrado numerosas inundaciones.

Central y Monumental JUEVES ESTRENO MARES DE CHINA EN ESPAÑOL

La aplicación del control en la frontera hispano-lusa

Londres, (teléfono). — Parece que los Agentes encargados de la aplicación del control en la frontera hispano-lusa, gozarán de la inmunidad diplomática.

Rendirán sus informes a la oficina del Control que se instalará en Lisboa, la cual por conducto de la Embajada inglesa los remitirá al «Foreign Office».

Los Agentes encargados de este servicio serán en su mayor parte ex-oficiales de la Marina de guerra británica y algunos funcionarios de Aduanas; embarcarán el próximo día 6 y comenzarán sus tareas el día del corriente.

Los alemanes expulsados de Moscú

Moscú, (teléfono). — El Comisario de Asuntos Extranjeros, con-estando a una pregunta hecha por un Embajador ha hecho saber que los alemanes expulsados recientemente de Moscú, oí han sido basándose en sus actividades de espionaje y manejos contrarios al régimen soviético.

La reconquista de Oviedo Una retirada: El Cementerio

Lugones, (teléfono). — No creo que sea exacta esa noticia facilitada por algún prisionero según la cual Aranda está dentro de Oviedo y es el que dirige la resistencia que oponen los fasciosos al avance constante de nuestras fuerzas. Este prisionero dice haber visto el día 28 último. Su posición que continúa en la capital asturiana. Lo más probable, sin embargo, es que ahora actúe fuera de Oviedo. Hay una gran diferencia en la táctica que utilizaron los rebeldes cuando la ofensiva de octubre y la que ahora han puesto en vigor. Naturalmente, como la situación no es la misma, la táctica habría de ser distinta, pero hay estilos de lucha inconfundibles y que surgen cualquiera que sea la situación de las fuerzas.

La táctica de Aranda de la que dió pruebas reiteradas en octubre, consistió en abandonar aquellas posiciones a las que nuestro asedio ponía en franca peligro. Lo que están haciendo ahora los rebeldes es todo lo contrario. Los rebeldes resisten y en raras ocasiones se deciden a abandonar las posiciones. Si la defensa estuviese dirigida por Aranda nos hubiéramos dirigido ante otra norma de los fasciosos. Hay un caso típico ocurrido esta tarde, que constituye un testimonio bien claro de que el enemigo se obstina, como sea y en las condiciones que sea, en resistir de una manera alcaida. El hecho ha tenido lugar en la Fuente del Prado, que es una zona comprendida entre San Lázaro y Santo Domingo, dos barrios de Oviedo, el primero de los cuales está en nuestro poder y se lucha ahora por conquistar el segundo. En la Fuente del Prado hay un grupo escolar ya casi construido, al que osio le faltaba para ser utilizado algunos detalles de ornamento exterior. Desde este grupo escolar, cuya posición es magnífica para cerrar el paso, lo mismo si se parte de San Lázaro que si nos situamos desde el Matadero Viejo, es nos viene hostilizando desde el primer día.

Se proponían nuestras fuerzas tomar el convento de Santo Domingo y cuando estaban junto a los muros sufrieron la descarga de los que estaban instalados en el grupo escolar. Para desbordar a esas fuerzas se han empleado los carros de asalto, que han avanzado hacia el interior sin que fuera suficiente a detenerles el fuego que hacían desde las escuelas. El avance se ha hecho con tanta precisión que las escuelas han quedado atrás y hoy es combate en un área sobre la que no son eficaces los tiros que desde allí surgen. Dentro de las escuelas hay cuarenta guardias civiles que se han quedado aislados y que será muy difícil que puedan replegarse, a pesar de que la noche, bastante lluviosa y

oscuro, es apropiado para que lo intenten. Y podrán escapar si acaso, subiendo hasta el cementerio viejo que todavía está en manos de ellos, aunque se encuentra rodeado por toda la parte alta y por toda la frontera que lo une a la ciudad, quedando tan solo un camino que podría transitar de noche y con mucho peligro. El cementerio ha quedado atrás en nuestro avance. Por aquí es la retirada de esos cuarenta guardias civiles. Y aquí el cementerio tiene una significación: la de que es probablemente la suerte que aguarda a los tricornios que quedan en el grupo escolar, si no se deciden a rendirse.

No es seguro que Aranda esté en Oviedo. Sería igual que Aranda estuviera para los efectos de nuestra marcha hacia adentro, que se produce sea cualquiera la táctica de defensa, ya que en definitiva, en una guerra el obstáculo de la táctica no es nunca decisivo.

El día de hoy lluvioso, en casi toda la jornada, ha transcurrido en esa actividad sorda que a veces resulta de la mayor eficacia.

El Mando me asomé a Oviedo esta tarde presencié un gigantesco incendio. Era en las cercanías de la fábrica de Armas, cuya mayor parte está en nuestro poder. Las llamas van a dar al descubriendo al enemigo. En aquella humareda siguen los balazos. El asedio de los nuestros cobra un tono terrible. Están ahora enrojecidos por la guerra dos polos de la ciudad. En ellos gira la lucha durante esta noche en la que la lluvia se mezcla con el sudor de los combatientes. Dos llamaradas que son como esos dos primeros hachones que se sitúan junto a un cadáver.

La Semana de Madrid

Barcelona, (teléfono). — Ayer comenzó la llamada Semana de Madrid, con una serie de actos en homenaje de los defensores de la Capital de la República.

Los donativos recaudados en tales actos, fueron muy importantes.

Ecos locales

—En el chalet Terramar, de Vista Hermosa, ha fallecido, a los sesenta y cinco años de edad, don Antonio Alcaráz, Gran Comendador del Gran Oriente de la Masonería Española.

El finado, que por su avanzada edad y la grave enfermedad que le aquejaba fué evacuado de Madrid, gozaba de mucho prestigio por sus singulares virtudes, desahacida inteligencia y vasta cultura.

La conducción del cadáver se verificará mañana a las nueve.

Nuestro pésame a su familia particular y a su familia espiritual, integrada por todos los masones del Mundo.

—Hemos recibido un atento Saludo de don Leandro Orellana y Moreno participándonos haber tomado posesión del cargo de Catedrático de Francés del Instituto de Segunda Enseñanza de Alicante, y ofreciéndonos para cuanto retunde en beneficio de la República y de la cultura.

Gustosamente reciprocamos sus ofrecimientos y le expresamos nuestra estimación particular más distinguida.

ULTIMA HORA

LA LUCHA EN LOS SECTORES DEL FRENTE DE MADRID

Madrid, (teléfono). — (Impresión de las cuatro de la tarde transmitida telefónicamente por nuestro enviado especial.

En la noche pasada se volvió a producir un choque de gran intensidad en el sector de la Ciudad Universitaria. La iniciativa correspondió a las fuerzas leales que llevaron a cabo la operación propuesta con el éxito completo que de ella se esperaba, haciendo sufrir al enemigo un castigo durísimo. La resistencia fasciosa se debilitó por momentos ante el empuje vigoroso de los defensores de Madrid, que continúan manteniendo en lo alto el prestigio ganado en las jornadas memorables. En la operación de noche se hizo uso de casi todas las armas de combate y los soldados de la República se portaron con arrojo y heroísmo arrebatando al enemigo algunas posiciones de importancia.

En los demás sectores de Madrid, la situación continúa siendo igual a la de los días pasados. Tranquilidad absoluta en todos los frentes, compensada en gran parte por los trabajos de fortificación que siguen siendo la nota destacada de esos días.

En el sector del Jarama la tranquilidad desde el punto de vista militar es también completa. Aquí se llevan a cabo grandes labores de fortificación. El tiempo continúa siendo bastante duro.

Lea Vd. EL LUCHADOR